



我市昨举行第6次集体海葬 23位逝者回归碧海蓝天间

□记者 滕华 实习生 魏丹丹 通讯员 朱韩燕 文/摄

东经122°、北纬30°，是舟山普陀山脚下的莲花洋。昨天，参加我市第6次海葬活动的23户家庭，从专用码头乘坐“新天恒”号轮船来到此处，将逝者的骨灰坛与满满的哀思一起缓缓沉入大海。至此，我市已组织共6批次海葬活动，共有111位逝者在碧海蓝天间安息。



家属向海面撒花寄托哀思。

大半生支边的他坚持回归自然

昨天早上6点半，家住海曙区的曹先生兄妹三人一早集结完毕，驱车50分钟赶到了位于五乡的同泰嘉陵。这对他们来说，是个重要的日子，“父亲去世半年了，终于赶上了市里举行海葬，是时候实现他的遗愿了”。

手捧一束白色的菊花，曹先生坐在凳子上等待仪

式的开始。他告诉记者，父亲是土生土长宁波人，60年前支边到了宁夏，在一家煤业机构里任管理人员，直到退休才返回故乡。“父母是个老党员，他一直跟我们说，如果他去世，千万不要大操大办，骨灰撒海、自然回归就好。”

生前积蓄都捐作了爱心基金

老俞今年5月过世，生前身患残疾，孤身一人。昨天，他的堂弟、姑姑、叔叔和所属辖区江东区东胜街道的工作人员组成了特别的家属团，来送别他最后一程。

“堂兄一个人生活了30多年，谁也没料到，竟走得如此匆匆。在今年住院期间，他还安装了心脏起搏器。”老俞的堂弟说，堂兄生前很向往大海，于是和街道商量，最终选择了用海葬的方式来送别亲人，“没有兄弟

姐妹，也没有妻儿，希望他能了无牵挂，安心地离去”。

街道工作人员告诉记者，老俞的家属考虑再三，把他生前的积蓄7000多元都捐了出来，成立了一个以他名字命名的爱心基金，定向用于残疾人事业。“现在这个爱心基金已经扩容到了近两万元。我们的社工编了一出情景剧，就是以老俞的故事为原型，很快就可以登台演出了。”

已有30多户家庭“预约”下一次

“老公，愿你一路走好，自在逍遥，魂归大海！”“父亲，请放心，我们会照顾好自己”……在淡蓝色的海葬留言墙上，家属们纷纷留下了对亲人的告别。记者发现其中竟然有一行英语，写的是：meet you in Australia，下面还画了一只可爱的小猫咪。

工作人员说，这是一位年轻家属写下的，在他看来，海葬是一条诗意的回归之路。“他说，大江大海都是相通的，亲人的骨灰从宁波撒海，以后也能流过太平洋，或许他日就相逢在澳洲也说不定。”

为什么选择海葬？一位家属为记者算了一笔账：土葬，骨灰需占据2平方米左右土地，花费在1万元以上；

海葬，骨灰不占用土地，花费在3500元左右。如果是宁波户口，由政府补贴。“海葬是各种殡葬形式中最节省、也是最低碳环保的方式之一。”

目前，骨灰撒海活动在宁波已进入常规化阶段，前年我市出台的《宁波市骨灰撒海服务实施办法》，为海葬的推广提供了制度上的保证。目前，根据我市市民对海葬这种新型生态葬法的接受程度，活动暂定每年清明、冬至前后各举行一次。相比海葬第一次时的只有8位，到现在的23位，随船家属首次破百。每年海葬人数的增长，印证着宁波市民对这一新兴生态葬法的认可。

美发店员工重新回到校园学习 北仑职高试点现代学徒制

本报讯（记者 徐叶 通讯员 史燕蕾）昨天上午，一场特殊的开班仪式在北仑蓝钻美发店举行。这家店30名员工换上整齐的“校服”，郑重地向北仑职高老师们献上桃和李。这意味着，他们将以高中生的新身份开始三年的学习。

据了解，由职业技术高中定向培养企业员工的做法比较常见，美发店员工重新回到校园学习的“逆向”招生在我市还是第一次。“美发行业普遍存在学历不高的问题，是限制现代企业发展的瓶颈之一。”北仑职高工作人员介绍说，国家人社部有开展新型现代学徒制的相关指导意见，而企业自身其实也有很大的需求。

这些年轻人将在学校学到些什么呢？按照目前的规划，除了美发技能技巧外，他们还将在三年时间内学习语数外等主课，同时选修文化素养、创新创业类课程。预计，将以学分制（约170分）为基础，实施业余时间完成学业的弹性学制。上课时间则为四天企业，一日学

校。学校老师也会送教上门。据介绍，开班对学员年龄是有要求的，一般为初中毕业生，之所以选美发专业，是因为这个行业从业人员的年纪相对较轻。

学员龚放说，原本以为自己的学历就止步于初中了，想不到还有机会重新回到校园。如此一来，技能与理论学习两不误，只要修满规定的学分就能拿到“双证”了。据了解，这两本证书分别是“职业资格证”和“北仑职高毕业证”。

学校的史老师已尝试着给学员们上过一堂语文课，与以往诗词赏析不同，她首先切入的是实用应用文。比如让学员们学会如何写请假条、通知以及招聘启事，让学员们学有所用。“英语方面也会如此，比如侧重与客人的口语对话等。”史老师说，总之是好学又有用。

北仑职高校长林绿洋说，新学徒制是青年技能人才培养工作的一项创新举措。此次在“蓝钻”推行企业新型学徒制，通过校企合作方式探索企业职工培训的新模式。

市人大常委会通过人事任免 陈奕君任宁波市副市长

本报讯（记者 滕华 实习生 魏丹丹）昨天，我市召开市十四届人大常委会第二十六次会议，通过有关人事任免。

决定任命陈奕君为宁波市副市长；许义平为宁波市林业局局长。

决定免去黄辉的宁波市林业局局长职务。

东南商报文教社区报 昨创刊发行

本报讯（记者 吴震宁 通讯员 姚瑶）昨天，由宁波日报报业集团与江北区文教街道共同打造的《文教社区报》出版发行，该报主要由文教社区居民和社区工作人员负责采写，由《东南商报》专业团队负责编辑制作，每月出版一期，每期四版，发行覆盖文教辖区所有居民，免费直投到户。

该报首期“平安专刊”在宁波日报报业集团、《东南商报》专业团队大力支持和文教街道社区工作人员的共同辛勤努力下，经过2个多月的精心筹备，《东南商报·文教社区报》终于和大家见面了。从此，文教街道的百姓有了属于自己的精神刊物。同步开通的还有文教街道公众微信号。

“融入社区，讲述百姓自己的故事”是该报的办报宗旨，报纸将以社区生活报道为特色，扎根社区，服务生活，强调对社区的服务性和归属感。《文教社区报》的创刊，为和谐社区建设，增添了一条多彩的途径。



社区居民正在阅读《文教社区报》。记者 吴震宁 摄

孔浦街道开出便民服务街

本报讯（记者 徐若晖）昨天，位于江北区文汇路与红梅社区4号门交叉口的孔浦街道便民服务一条街正式开街。由10间不同种类便民服务项目“文明江北便民屋”组成的全新街景，成为该区域一道亮丽的风景线。

“现在的服务街清清爽爽、漂漂亮亮的，简直变了个样儿。”家住孔浦社区一村的居民杨大爷说。“旧雨棚”、“行走难”、“杂物多”，这是服务街整治之前，留给杨大爷的印象。“服务街有修车的，缝补衣服的，配钥匙的，按理说给我们周边居民的生活带来挺大的便利。可这环境太差了，修车的把工具随意乱丢影响大家行走；有些摊主支一些塑料膜挡风，经常是东一块新的，西一块旧的，补得跟大花脸似的，实在不够美观。”说起以前的情形，杨大爷直摇头。

通过一系列整治，昔日的旧雨棚不见了，取而代之的是10间刷着亮黄色的温暖小屋，洁净的玻璃窗让室内的陈设一目了然，宽敞的空间满足了各类业主的工作需求。由这样的便民物组成的街道让周边前来办事的居民内心增添了一抹暖意。

据了解，孔浦街道便民服务一条街是由政府统一出资定制，街道和周边居民群众共同负责日常监督管理。在“文明江北便民屋”免费使用资格认定过程中，街道通过社区调查推荐、职能部门资格审核、公示及签约等一系列法定程序，最终确定10位居民取得年度“文明江北便民屋”免费使用资格。